



“柳下惠”不可复制

□喻清录

有个鲁国人独居在家，邻居是位寡妇。一天夜里风雨毁坏了寡妇的房子，她跑到鲁人门前叫门，要进去躲避风雨，鲁人闭门不纳。寡妇在门外说：“你为何这样不仁义呢？”鲁人说：“我听说男女不到六十岁不能同处一室，你我年龄都不大，因此不敢让你进来。”寡妇说：“你为何不学柳下惠呢？”鲁人说：“柳下惠那样做可以，我却不可以。我将以我的不可以学他的可以。”孔子听说这件事后说：“好啊！想学柳下惠的人，没有像他这样学得好的。期望做得最好又不沿袭别人，可称得上是智者了。”

柳下惠是千古传诵的道德模范。他曾于寒冬深夜遇一无家可归的年轻女子，快要冻死了，于是让她坐在自己怀中，用衣服把她裹起来，用体温暖和她直到天亮，整夜都无非礼行为。《中国历代名人辞典》注：“柳下惠，即春秋鲁国大夫展禽，因食邑柳下，谥惠，故称柳下惠。为官任劳任怨，不以职低而卑，以贤能著称。”这表明历史上确有柳下惠其人。但他坐怀不乱之事，史籍均无记载，应该是传说。不过，这个传说与柳下惠的道德情操相吻合，孔子、鲁人、寡妇是柳下惠同时代人，他们的话是可信的。

其实，柳下惠坐怀不乱之事的真假并不重要，宁可信其有，不可信其无，多一个道德模范没什么不好！问题的实质是怎样学柳下惠。鲁人没让寡妇进门，而孔子赞扬他学柳下惠学得最好，这是因为寡妇当时并无性命危险，与柳下惠寒夜遇到那个女子的情形完全不同，如果鲁人模仿柳下惠，让寡妇进门同处一室，甚至搞什么坐怀不乱，岂不是要闹大笑话！柳下惠坐怀不乱的时间、地点、人物、环境、气候等构成要素不会同时再现，所以柳下惠是不可复制的，但他的仁爱精神是永恒的，是值得世人学习的。

怎样学习别人的好经验好做法，是一门大学问。不少人只学别人表象而不学别人实质，闹出了大笑话。春秋时越国美女西施心口疼时，皱眉头模样很好看；东施是西施东邻丑女，就学西施心口疼时皱眉头模样，结果更丑了。战国时有个燕国人看到邯郸人走路姿势很美，就亦步亦趋



不可复制的武则天 插图 李玉明

地跟着学，结果忘掉了自己原来走路的方法，只好爬着回家。东施，燕人因模仿别人而丧失自我，实则是学习方法错误。

学习效仿别人，一是要真正了解别人，二是要深刻认识自己。不了解别人，就不知道学什么；不认识自己，就不知道怎样学。《资治通鉴》对怎样学习效仿别人有不少记载，凡失败者，都是既不了解别人又不认识自己的，“画虎不成反类犬”。某些女人想效仿武则天当皇帝，就是如此。

武则天具有五种个人素质：一、是美女更是才女，能诗善文，博古通今，处理朝政得心应手。二、她14岁入宫，侍奉唐太宗10年，饱览天下风云，少年老成。三、性格刚烈。唐太宗有名马狮子骝，桀骜难制，她自告奋勇道：“妾能制之，然须三物，一铁鞭，二铁棍，三匕首。铁鞭击之不服，则以铁棍

击其首，又不服，则以匕首断其喉。”她以这种心胸驾驭天下，诛杀反对派心狠手辣。四、政治老练。她在实行酷吏政治的同时，35年不丢李唐旗帜，始终占据正统地位，对任何反对派都可以“篡逆罪”名正言顺镇压。直到消灭了所有政敌，66岁才废唐为周做皇帝。五、深明治国之道。她做皇后28年，做太后7年，做皇帝15年，实际掌控天下50年，选拔优秀人才，重视农业生产，搞好睦邻外交，保持了社会基本稳定。

武则天是天地造化而成的特殊历史人物。她的这些个人素质，别的女人也许会具备一部分，却绝对不可能全部拥有，所以武则天也是不可复制的。武则天当皇帝，激发了她身后一些女人的“女皇梦”，却没有一个梦想成真，原因就在于此。



一日夫妻百日恩

——夫妻互相感恩，婚姻更幸福

□一池月光

据说，谚语“一日夫妻百日恩”源于一个家喻户晓的传说：七仙女随六位姐姐往凌霄台游玩，见到忠厚老实、卖身葬父的董永，萌发爱意，于是，私自下凡与董永在大槐树下成就姻缘。可惜大槐树一激动，把“百年好合”说成“百天好合”，结果，百日之后玉帝得知，大为震怒，急召七仙女回天，如果违命，就把董永碎尸万段。七仙女不忍丈夫受害，只得将自己的来历向董永说明，并在槐荫树上刻下“天上人间心一条”的誓言后返回天庭。自此以后，“一日夫妻百日恩，百日夫妻似海深”这句谚语逐渐流传开来。

一日夫妻百日恩，强调的是恩。这句谚语，给了人们爱情持久保鲜的秘方。

很多人武断地认为，对什么人都应该心怀感恩，唯有对自己的配偶不需要那么客气，作为夫妻，为对方付出是天经地义的事情，既是一种义务，又是一种责任。夫妻之间，只有爱，没有恩，更无所谓感恩。其实，老婆不是你的保姆，老公也不是你的长工。婚姻中，夫妻双方同样需要感恩。所谓恩爱夫妻，“恩”在先，“爱”在后，“恩”重则“爱”深。

如果说，爱情是基础，成就了婚姻，那么，恩情就是保鲜剂，维持了婚姻。恩情和爱情，是一个完整婚姻的双翼。花前月下，靠的是爱情，相濡以沫，靠的是恩情。有多少爱，就有多少恩。

夫妻之爱，已不仅仅是情侣间那种荷尔蒙激荡出的爱，这种爱，或许平淡，但是更深沉、更醇厚、更长久。而爱是需要恩去保驾护航的。夫妻间的感恩，是理解、是感动、是付出。因为理解对方的爱，感动于对方的爱，所以也同样付出自己的爱。懂得在婚姻里彼此感恩，就会对爱人少一分挑剔，多一分欣赏；少一分抱怨，多一分怜惜；少一分指责，多一分宽容。

据说，有一对夫妻，都年过古稀，虽然两人疾病缠身，但他们始终开开心心。村里的人经常可以见到他们互相搀扶着，走在村里并不宽敞的小路上。夏天里，妻子手拿一把蒲扇，给丝瓜架下，正修小板凳的丈夫扇出一阵清凉；冬天里，丈夫会搬两把椅子，和老伴儿一起坐在金黄色的阳光里，帮她修剪指甲……如此恩爱，让邻居们羡慕不已。有刚结婚的小夫妻见了，老婆努努嘴，对老公说：“你要能像爷爷对奶奶一样对我，那就是我一生的福气啦！”有一天，一群年轻人忍不住跑到老人的家里，向老人求教爱情秘诀。老人平静地说：“我们在一起了几十年了，起初是爱情，日久有恩情，最后成了亲情……”

婚姻没有永远的浪漫激情，随着时间的流逝，在两个人的内心深处，爱情越来越淡，恩情越来越浓，生死不渝之恩，终身托付之恩，相依相偎之恩……

“对付”天长地久的生活，光有“爱情”是远远不够的，只有“恩情”才能帮我们扛过更多的欲望、诱惑和现实的消磨。

中弘卓越中心

Zhong Hong Excellence Center

中弘卓越 ZONHON 荣誉出品 produced by

商务办公

6000^元/m²起

现房!

不多说，来看看!

300~1100 m² 实景现房 租/售

金融机构等大型企业已强势进驻

王城大道五环街1号(雅香金陵旁)

0379/ 6395 8888

开发商: 洛阳中富房地产开发有限公司

本广告仅为要约邀请，一切图文资料均以政府最终批准文件及双方签订的买卖合同为准 备注: 房屋标注面积均为建筑面积 洛房商预字第Y14-101号